

牢记嘱托 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

鄂尔多斯康巴什新区中轴景观。



世界荒漠化治理看鄂尔多斯

“绿志”赓续:让大漠生绿

□陈凌禹 张晚艳

当与库布其沙漠、毛乌素沙地初见,人们就会被其温厚的绿色所震撼。那一丛丛、一簇簇的花棒与柠条,随风摇曳,给连绵起伏的沙丘披上绿衣,抹掉了平沙莽莽的荒凉与苍凉。无限黄沙,是它的前世沧桑;满目绿洲,是它的今朝朝朝。

在前世今生的转化间,沙粒凝结成土,种子成长为树,大漠深处筑起了“绿色长城”,带来发展希望。沙漠里养起了螃蟹,种出了玫瑰花,还有“炙手可热”的“好光景”……

压不倒打不散,有心劲儿更有“新”劲儿,这不正是鄂尔多斯人面对漫漫黄沙时立下的宏志吗?且代代相传,辈辈赓续。

立志成,事竟成。

面对黄沙,鄂尔多斯人主动迎战,持久作战,相继实施了“三北”防护林体系工程建设、天然林保护、退耕还林、退牧还草、京津风沙源、十大孔兑治理等生态建设重点工程,实现了由“沙逼人退”到“绿进沙退”的历史性转变,成为自治区首个实现“自治区园林县城”全覆盖城市。特别是党的十八大以来,鄂尔多斯市坚持统筹山水林田湖草沙综合治理,坚定不移走生态优先、绿色发展的高质量发展新路子,走出了一条具有鄂尔多斯特色的防沙治沙新路子,习近平总书记先后向第六届、第七届库布其国际论坛和《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会发来贺信,2018年5月,习近平总书记在全国生态环境保护大会上再次肯定库布其治沙模式取得的成效。

惟其艰难,才更显勇毅。一代代治沙劳模接力前行,一项项治沙科技落地见效,一个个治沙经验被复制推广……鄂尔多斯市荒漠化治理,是荒漠化半荒漠化地区人与自然和谐共生的成功范例,是资源型地区绿色发展的美丽样板,是习近平生态文明思想的生动实践。荒漠化治理的“中国经验”里,勾勒出可圈可点的“鄂尔多斯实践”。

恒志者,沙成金。

在沙区,农牧民都懂得一个朴素道理:只要你肯干,栽树就能致富。

从与沙死缠角力到和沙和谐相处,鄂尔多斯开辟了荒漠化防治与经济发展相结合的现代化路径。沙区生态产业化、产业生态化成为产业结构优化升级的重要支点,而沙与绿之间,正在开掘出鄂尔多斯高质量发展的另一座“富矿”。

防沙治沙,就是要“沙浪淘金”;增绿增收,就是“点沙成金”的秘籍。鄂尔多斯推动生态建设由单纯治沙向拉动产业转变,促进沙害变沙利,构建起生态修复、生态牧业、生态健康、生态旅游、生态光伏、生态工业“六位一体”和一二三产业的生态产业综合体,实现了生态财富与经济财富的相融相促。

借势防风,风起生金。

把现代能源经济这篇文章做好,鄂尔多斯起而行之。在沙漠里“种太阳”,在黄沙里“造海

“绿值”跃升:让大河呈绿

□张晚艳 侯新轩

法治理,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全面实施《鄂尔多斯市建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区三年行动方案》,全力推动“十大行动”,多措并举推进“十大孔兑”全流域综合治理,严格落实“河湖长制”,全力守护黄河生态底线。

一个理念念,一项项举措,一次次实践,在黄河实现了绿色逆袭,逐步构建起有效、长效的水土流失治理“鄂尔多斯治理模式”,一个黄河流域水土保持的“新样板”正在形成,国家生态文明城市建设示范区创建之新行渐启。

带朝河山,护河不辍。

地处“河套”,不缺水,但要节水,是鄂尔多斯实现永续发展的题中之意。

多年来,鄂尔多斯始终坚持“治理”和“保护”两条腿走路,形成了“治”好黄河沙、“用”好黄河水、“打”好黄河牌的“盘棋”格局。

鄂尔多斯在全国首次试行拦沙换水试点工程,创造性地开展水权置换,为工业企业水资源的优化配置拓宽了思路,实现了水权效益、经济效益的双提升。深入谋划发展定位,打造以绿色和创新为主要支撑的产业布局,开展黄河生态治理工程建设,建设一三三互动互融的特色优势现代产业体系。主动承担起保护好、传承好、弘扬好黄河文化的历史使命,出台了一系列关于扶持文

和旅游融合发展的政策和措施,全力打造“中华母亲河亮丽几字弯”文化旅游品牌。

“黄河变绿”,成为鄂尔多斯大最美的“镜头”。

鄂尔多斯,情满一河绿。

尺寸之功,千秋之利。鄂尔多斯不仅溯源到了黄河的“价值”,更实现了黄河的“增值”。水源涵养、水土保持、防风固沙、生物多样性保护等重要功能迸发出“绿色活力”,遍布黄河两岸的绿色产业,释放出源源不断的“绿色福利”,奏响了“绿富同兴”的强音。

每一份平凡的努力,都汇聚成奔涌不息的黄河安澜。

习近平总书记在内蒙古考察时强调,要合理利用水资源,坚持以水定绿、以水定地、以水定产,把水资源作为最大的刚性约束,大力发展节水林草。这为鄂尔多斯努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区、实施“五大行动”建设国家可持续发展议程创新示范区指明了前进方向。

大河成绿奏长歌。鄂尔多斯必将再接再厉、一往无前,全力打好黄河“几字弯”攻坚战,让黄河变绿和发展向绿的“协奏曲”响彻黄河岸边、高原之上。



库布其沙漠绿洲。



乌兰花开。



鄂尔多斯市黄河大峡谷。

“绿植”丰茂:让大草原归绿

□孙永芳

离离草原,一碧千里。鄂尔多斯草原苍茫辽阔,生生不息,这既是大自然的馈赠,更源于鄂尔多斯人与大自然和谐相处的初心坚守。

草原是鄂尔多斯的生态底色。然而,在过去几十年里,受自然、地理、历史和人为活动等因素影响,地处干旱半干旱过渡地带的鄂尔多斯草原开始退化、沙化,最严重时草原退化沙化面积占比达80%。

防风固沙、保持水土、涵养水源、调节气候、维护生物多样性……近千万亩的草原,作为鄂尔多斯最大的陆地生态系统,实现植被恢复和质量提升促进永续发展,其必要性不言而喻。

草木成林,国之富也。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。鄂尔多斯迎难而上,坚持以水定绿、量水而行,以重大生态建设工程为抓手,从全面实施天然林保护、京津风沙源治理工程,到休牧、轮牧、禁牧,再到全面落实“三区”规划和退耕还林还草,还有创新“家庭牧场”与“家庭林场”的生态治理模式,鄂尔多斯持续推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。从2011年开始,全面实施草原生态保护补助奖励政策,以5年为一个周期接续推进草原“带薪休假”……一棒接一棒地传,一代接一代地干,鄂尔多斯把“绿水青山就是金山银山”的理念镌刻于一草一木,以“绿进”逼“沙退”,实现了荒沙“双减”和绿

“绿质”飞越:让大发展融绿

□王慧丰

去鄂尔多斯寻找什么?寻找绿色能源革命的星辰大海。

全球首个零碳产业园模式出口海外,全区首家碳中和研究院拔地而起,首家新能源实验中心正式启动运营,北方地区规模最大的运氢动力电地项目正式投产,全球最大规模“沙支荒”风电光伏基地项目开工建设,风光装备制造企业发展势头强劲……鄂尔多斯经济发展变“绿”了。

在鄂尔多斯绿色转型发展的“目录”里,越来越多的力量加入绿色价值创造的阵营中,支撑起鄂尔多斯“四个世界级产业”的“基本盘”。

对于鄂尔多斯而言,全面践行“生态优先、绿色发展”理念,谋求高质量发展,不仅要追求速度,更要提升“绿质”,让大发展持续融绿,迸发出澎湃绿动能。

转型发展,势在必行。

“羊煤土气”也曾为鄂尔多斯增添光彩,但“挖煤卖煤”的粗放式经济,也让鄂尔多斯人背上沉重的包袱。

“双减”目标背景下,如何做好绿色转型这道“必答题”。

鄂尔多斯全新布局,提速起步,追光、乘风,逐绿,目标直指“风光蓝海”。

鄂尔多斯全新布局,提速起步,追光、乘风,逐绿,目标直指“风光蓝海”。

鄂尔多斯全新布局,提速起步,追光、乘风,逐绿,目标直指“风光蓝海”。

“绿指”上扬:让全民享绿

□金咏 张晚艳

望苍穹,湛蓝高远;俯身大地,绿意盎然。

有一颗天然绿色宝石,每到盛夏时节,便会化为一颗跳动的红心,落于鄂尔多斯胸中,野花盛开,生物多样性逐渐恢复,因绿而美、因绿而富、因绿而名的梦想照进现实。

林草兴,则生态兴;生态兴,则文明兴。

从理念到行动,从制度到实践,让大草原归绿,鄂尔多斯笃行不怠。从风沙肆虐的“三化”草地,到生态畜牧业和生态旅游业红火发展,见证了鄂尔多斯人保护草原的决心,也让农牧民切实感受到了保护修复草原带来的获得感。

保护草原,利在千秋。

草原资源既是生态屏障,又是农牧民重要的生产生活资料。鄂尔多斯着眼大局大势,统筹谋篇布局,一手抓可持续发展,一手抓高质量发展,打出有效保护和合理利用的“组合拳”,激发草原的生态和生产双重功能。

在充分用活“政策工具箱”的同时,鄂尔多斯多措并举,力促生态要素成为生产要素,生态优势转化为发展优势。大力推动“数字草原”建设,全面发展生态畜牧业,广泛推广科学舍饲模式,推动畜牧业由生态放牧向舍饲、半舍饲转变。全市草原草原保护意识也显著提高,从“要我保护”向“我要保护”转变,草原畜牧业生产从“多养”向“精养”转变,畜牧业产业转型升级步伐不断加大,阿尔巴斯白脑山羊、乌审旗细毛羊、草原红牛等一批畜产品实现了优品优质优价。农牧发展的“含绿量”“含

新量”不断提升,也意味着农牧民收入的“含金量”也在增加。

如今,鄂尔多斯草原从荒漠、盐碱滩变为绿草如茵、野花盛开,生物多样性逐渐恢复,因绿而美、因绿而富、因绿而名的梦想照进现实。

林草兴,则生态兴;生态兴,则文明兴。

从理念到行动,从制度到实践,让大草原归绿,鄂尔多斯笃行不怠。从风沙肆虐的“三化”草地,到生态畜牧业和生态旅游业红火发展,见证了鄂尔多斯人保护草原的决心,也让农牧民切实感受到了保护修复草原带来的获得感。

保护草原,利在千秋。

草原资源既是生态屏障,又是农牧民重要的生产生活资料。鄂尔多斯着眼大局大势,统筹谋篇布局,一手抓可持续发展,一手抓高质量发展,打出有效保护和合理利用的“组合拳”,激发草原的生态和生产双重功能。

在充分用活“政策工具箱”的同时,鄂尔多斯多措并举,力促生态要素成为生产要素,生态优势转化为发展优势。大力推动“数字草原”建设,全面发展生态畜牧业,广泛推广科学舍饲模式,推动畜牧业由生态放牧向舍饲、半舍饲转变。全市草原草原保护意识也显著提高,从“要我保护”向“我要保护”转变,畜牧业生产从“多养”向“精养”转变,畜牧业产业转型升级步伐不断加大,阿尔巴斯白脑山羊、乌审旗细毛羊、草原红牛等一批畜产品实现了优品优质优价。农牧发展的“含绿量”“含

新量”不断提升,也意味着农牧民收入的“含金量”也在增加。

如今,鄂尔多斯草原从荒漠、盐碱滩变为绿草如茵、野花盛开,生物多样性逐渐恢复,因绿而美、因绿而富、因绿而名的梦想照进现实。

林草兴,则生态兴;生态兴,则文明兴。

从理念到行动,从制度到实践,让大草原归绿,鄂尔多斯笃行不怠。从风沙肆虐的“三化”草地,到生态畜牧业和生态旅游业红火发展,见证了鄂尔多斯人保护草原的决心,也让农牧民切实感受到了保护修复草原带来的获得感。

保护草原,利在千秋。

草原资源既是生态屏障,又是农牧民重要的生产生活资料。鄂尔多斯着眼大局大势,统筹谋篇布局,一手抓可持续发展,一手抓高质量发展,打出有效保护和合理利用的“组合拳”,激发草原的生态和生产双重功能。

在充分用活“政策工具箱”的同时,鄂尔多斯多措并举,力促生态要素成为生产要素,生态优势转化为发展优势。大力推动“数字草原”建设,全面发展生态畜牧业,广泛推广科学舍饲模式,推动畜牧业由生态放牧向舍饲、半舍饲转变。全市草原草原保护意识也显著提高,从“要我保护”向“我要保护”转变,畜牧业生产从“多养”向“精养”转变,畜牧业产业转型升级步伐不断加大,阿尔巴斯白脑山羊、乌审旗细毛羊、草原红牛等一批畜产品实现了优品优质优价。农牧发展的“含绿量”“含

沿着时间轴,从地球之外的视角俯瞰鄂尔多斯,会是什么样子?这是一片不断被绿色晕染的土地,这是世界荒漠化治理的奇迹。从茫茫大漠,到奔腾黄河,从茵茵草原到现代化厂矿,从街角公园到鄂尔多斯绿”不断“递进”,覆盖黄河,延绵牧场田野,为筑牢我国北方重要生态安全屏障贡献鄂尔多斯力量。

这是一份绿色答卷,也是一条初心之路。鄂尔多斯,数十年如一日,一步一印将“绿色中国”铃印于人类共同的家园——地球!

黄河,驰骋万年,奔腾千里,在祖国正北方勾勒出一个巨大的“几字弯”,鄂尔多斯紧紧依偎其中。

黄河选择了鄂尔多斯,但并不是把所有的“福泽”都赋予这片土地。黄河安澜,是中华民族千年夙愿,也是鄂尔多斯人孜孜以求的绿色梦。

鄂尔多斯市是全国黄河流程第二长的地级市,大河过坝728公里,全市国土总面积8.7万平方公里,境内分布有库布其沙漠和毛乌素沙地,两大沙漠(地)占到全市国土总面积的48%,10条季节性河流(俗称“十大孔兑”)由南向北穿越两大沙漠(地)注入黄河,生态环境一度十分脆弱。

作为鄂尔多斯重要的生态屏障和重要的经济地带,黄河流域在全市经济社会发展和生态安全方面的“价值”不言而喻。

长河浩荡,治河不息。

溯源大河之本,追寻治理之要,是鄂尔多斯发展中必须要面对和解决的宏大课题。

强化荒漠化防治,改善区域生态环境,减少入黄泥沙量,作为我国北方重要生态安全屏障组成部分的鄂尔多斯主动扛起了这一重大政治责任。

从20世纪80年代开始,鄂尔多斯在全区率先推行了小流域治理承包到户,准治理地所有,充分调动起全市人民“治河”的积极性。

党的十八大以来,鄂尔多斯将“黄河变绿”作为发展的重中之重,突出精准治理、科学治理,依

垃圾分类、光盘行动、绿色出行成为文明新风尚,每个人都是新时代“低碳达人”,汇聚起“绿色潮流”,让绿色低碳生活和满目苍翠之景相得益彰。

多年来,鄂尔多斯除了在“沙里淘金”方面下功夫,还在“绿色共享”上做实文章。

出台了《关于加快建设生态宜居公园城市的意见》,全力打造更加宜居、绿色、韧性、智慧、人文的高品质现代名城。

植树、露水。在鄂尔多斯这个干旱硬梁地区,缺水 and 逐绿如何调和?

鄂尔多斯开动脑筋,使出了更多新元素。并且成为“零碳中国”的策源地和始发站,绿色工业革命的“中国标杆,世界典范”。

大道如砥,势起风空。

提升全产业链的“绿质”,是一场持久战,需要不断激活新因子,集聚创新要素,释放创新动能。全国一流的科创人才高地正在形成,科创、人才活力高速增长,正在赋能鄂尔多斯建设国家可持续发展议程创新示范区,加快建设国家创新型城市。

“推动传统能源产业转型升级,大力发展绿色能源,做大做强国家重要能源基地,是内蒙古发展的重中之重。”要发挥绿色能源产业优势,把现代能源经济这篇文章做好。”习近平总书记在内蒙古考察时的重要讲话响彻在高原大地,鄂尔多斯正在将这份丰厚馈赠转化为实现“三个四”目标任务的强大动力,转化为建功新时代的壮志豪情。

乘风而起,御风而行。鄂尔多斯必将在产业转型的赛道上跑出加速度,以生态优先、绿色发展的“高分报表”为祖国北疆壮美画卷再添“新绿”。

迎宾无需舞,捧出绿色就是幸福。

鄂尔多斯绿”的幸福时光。